

「內地」稱謂 在台掀爭議

綠委要求「正名」 親民黨立委：無負面含義勿裁臧

香港文匯報訊「內地」一詞近日在台灣引起民進黨人「不舒服」，「綠委」姚文智、李俊偉7日在議會炮轟「陸委會」、「文化部」及穿梭兩岸的台灣演藝人，認為藝人應稱呼大陸地區為「中國」而不是「內地」，要求台灣當局「正名」。親民黨「立委」張曉風表示，「內地」本來沒有負面意涵，只是台灣人不喜歡這個詞。

主管兩岸事務的王郁琦在綠委炮轟下「同意」，表明以「內地」稱呼大陸「不妥當」。其立場引發泛藍陣營的親民黨「立委」張曉風不滿。同時也是台灣作家張曉風當場為官員及同仁「說文解字」，坦言「內地」一詞本來沒有負面意涵，只是台灣人不喜歡這個詞。

對於姚文智等人指稱「內地」帶有統戰意味，張曉風坦言有人想太多了，強調「如果別人沒有這樣的定義，不必去裁臧人家。」張曉風說，「內地」原是指中原地帶，是相對於「沿海」的地理稱謂，並沒有任何「不好的意思」。她說，「內地」是大陸習慣用語，台灣民眾可以不喜歡這樣的字眼，但認為

大陸事務主管部門與海基會等負責兩岸事務的政府部門應該知道，這只是用語習慣問題，不要徒惹話題。

原指中原 相對於「沿海」

張曉風說，一個字眼可以不被歡迎，但那個字眼有沒有污辱性，要看大家的認定，就像「山地同胞」一詞，其實是胞胎，本來帶有親密而無污辱的意思，只是原住民不喜歡這個詞，因此台灣社會就改稱「原住民」；類似的語詞還有「司機」、「女工」等。

李俊偉等民進黨人在當天議會上挑起「內地」話題，指不少台灣藝人常以「內地」稱呼大陸地區，直言「有統戰意

味」，要求陸委會與文化部公開呼籲藝人避免使用。王郁琦、龍應台等官員表示此情況「不妥當」，認為應稱「大陸」更為適切，但龍應台同時指出，演藝人員長期穿梭兩地，使用內地習慣用語亦不能因此遭受懲罰。

藝人反感：勿泛政治化

台灣演藝圈對此反應冷淡，以古裝劇《還珠格格》走紅兩岸的林心如當晚透過經紀人譚君平說：「可不可以不要把政治與娛樂混為一談。」主持人阿雅也表示，叫「大陸」或「內地」沒有不同，只要不泛政治化，叫什麼都一樣，她最希望兩岸娛樂可以多一點開放空間。



台灣作家張曉風當場為官員「說文解字」。

美續對台軍售 當局提購潛艦

香港文匯報訊 美國參議院「台灣連線」共同主席、軍事委員會共和黨首席議員詹姆斯·英霍夫表示，2015年美國將出售台灣愛國者3型飛彈。台當局則提出欲購入潛艦。

「有信心短時間內爭取過半參議員支持，連署軍售F-16C/D戰機給台灣提案。」另外，王金平對英霍夫說，台灣最需要的是潛艦，林郁方向英霍夫建議，如果美國能移轉製造潛艦技術，台灣願自製潛艦。



愛國者三型防空導彈進行測試。資料圖片

英霍夫昨日在台北表示，美國2013年將售台30架阿帕奇戰鬥直升機，2014年會售台60架黑鷹直升機；台灣的愛國者飛彈需要升級，2015年美國將出售愛國者3型飛彈。

時事評論員、香港公開大學人文社會科學院副教授趙雨樂對中社記者表示，如果台灣取得愛國者3型飛彈，意味著美國在亞洲的佈防會「齊一化」，相信美國考慮的是大戰略，意圖圍堵中國大陸的導彈，但「相信這只是第一步」。

軍自中科院接收、測試「銳鷹」無人飛機以來，第三度發生事故。台灣陸軍司令部8日下午透過新聞稿證實，航特部戰術偵搜大隊一架無人飛行訓練機（小型遙控模擬訓練機），7日下午執行本場起降課目訓練時，引擎不明原因降低轉速，地面操作員將飛機遙控返回迫降於訓練場內。

台軍無人機又傳墜毀



香港文匯報訊 台灣「國防部」軍備局屬下中山科學研究院上月才舉行軍品釋商成果展，向商界推介其研發的「銳鷹」無人飛行載具（UAV）系統（見圖），但台灣陸軍接收的一架「銳鷹」7日進行飛行訓練時，又發生故障失速墜落。這是台

台銀人幣業務 最快月底上路

據中社8日電 台北消息：備受矚目的兩岸貨幣清算機制已進入倒數計時階段，台灣「央行」外匯局行務委員宋秋來7日表示，最快今年1月底、2月初台灣民眾就可在島內銀行開人民幣帳戶。

香港文匯報訊 海軍陸戰隊退役上校張姓男子開補習班，10年間性侵猥褻10名女童。台灣最高法院昨天將他重判24年徒刑。

性侵多名女童 退役上校重判

根據判決書，張男是海軍陸戰隊退役上校，與妻子於2001年間在桃園縣開設補習班。張男被控在2001年至2011年間，在補習班、住處或利用擔任司機載送女童時，將女童載至偏僻處，猥褻性侵犯。此外，也拍攝女童裸照或性交照片，10年間共有10名女童受害。

「豆餅哥」上《新聞聯播》

尋母 感動全中國

國徽圖案 集中華文化大成



1949年9月26日，國旗、國徽、國歌、國都、紀年方案審查委員會發佈第一次會議報告，其中第三項對國徽作出這樣的決定：「根據國徽圖案參考資料，邀請專家另行擬製。」

這樣，馬敘倫和沈雁冰就繼續領導原第六小組，組成國徽組和國徽審查組，邀請專家，承擔起國徽的設計重任。

一流設計團隊 林徽因參與

10月23日，梁思成所在的清華大學設計組拿出初稿。這個設計團隊堪稱超一流，除梁思成外，參與的還有梁思成的夫人、清華大學雕塑系教授林徽因，雕塑系教授莫宗江，雕塑教授高莊，美術史教授鄧以蘊，工藝史教授王遜。

梁思成一力主在國徽上把中國傳統藝術表現出來，因此，他所領導的小組在設計思路上盡量採用中國數千年藝術的傳統，以充分展示中國的民族文化。但同時傳統文化元素也要與表現新民主主義政權的主題配合，以此展現這是從古代傳統基礎上發展出來的新的圖案。在色彩上他們選定的是玉、金、紅三色，簡潔而富麗，形成一個莊嚴典雅而不浮誇、不艷俗的圖案，以此體現中國新舊文化的繼續和調和。他們的擬製說明這樣詮釋自己的作品：「擬製國徽圖案以一個壁（瓊）為主體；以國名、五星、齒輪、嘉禾為主要題材；以紅綫穿瓊的結繩托而成圖案的整體。也可以說，上部的壁及壁上的文字，中心的金星、齒輪，組成略成漢鏡的樣式，旁用嘉禾環抱，下面以紅色綫穿瓊為結束。顏色用玉、金、紅三色。」

另一個設計團隊由中央美術學院張行率領，他們的圖案是以天安門為主體。此外，還有其他設計者提供了5個做政協會徽製發的圖案。

■本文選自《百年潮》(完)

香港文匯報訊 2013年剛剛走過一個星期，央視綜合頻道CCTV1的多檔節目收視飄紅。「豆餅哥」上《新聞聯播》，《焦點訪談》大力度改版，收視率也比2012年有大幅度提升。



賣豆餅的好心人姚彥軍，向學生和環衛工人贈送豆餅，感動了全國。

3日晚，中央電視台《新聞聯播》報道了這樣一則事跡：「豆餅哥：來一個豆餅情暖冬日」，主人公是河北省石家莊市街頭賣豆餅的好心人姚彥軍，他用一顆溫暖的心向學生和環衛工人贈送豆餅，感動了省城，感動了全國……從2012年播出文氏四兄弟尋找母親的「尋人啟事」，到今年開年即被熱議、轉播的多條新聞，1月1日至5日，《新聞聯播》最高單期收視率為4.53%，平均收視率與2012年相比上漲了24.32%。

《焦點訪談》改版收視升

元旦，開播19年的《焦點訪談》首次進行了改版。首期節目，新增主持人勞春燕亮相，全程站立播報，節目時長增加到了17分鐘。在第一期節目中，流行歌曲《常回家看看》作為背景樂插入，烘托敬老主題，郭德綱的相聲《你得娶我》也被做成動漫形式引出一代身份證停用的話題。

第二期節目中，盤點了2012年度熱字、熱詞、流行語，「白富美、高富帥」等網絡語被節目提及。截至5日，《焦點訪談》最高單期收視率達2.57%，平均收視率為2.30%，與2012年平均值相比，漲幅達13.31%，改版效果顯著。

對選秀選手敞開大門

5日，全新升級的《星光大道》首次登陸CCTV1，當天是2012年終總決賽的第一場分賽，匯集了2012年最優秀的星光大道的選手，嘉賓陣容強大。比賽最高分收視份額達7.03%。而大型電視公益活動《夢想合唱團》第二季更首次敞開大門邀請選秀選手李焯、吳莫愁登上央視舞台。其中，吳克群改編《江南style》自創的划船舞引發轟動，當期節目收視率超過2%，網絡視頻點擊率過千萬。

大力度改版後的央視多檔節目，越來越貼近民生，着重百姓訴求，回歸平民視角。



■全新升級的《星光大道》首次登陸CCTV1。

司機違法131次 交警後知後覺

內地最鬱悶司機，違法了131次，自己居然不知道，直到接到交警的電話；按照最低處罰標準都要遭扣393分，罰款13,100元。

四川廣漢市劉麟琳女士向媒體表示：6日，廣漢市交管部門給他父親打電話，告知其車輛有大量的交通違法需要處理。「居然有131次電子眼違法，其中109次都是在國道108發生的。我疑惑的是，為什麼之前沒有得到任何人、任何方式的。」

莊稼漢過肥年 年終花紅16萬

香港文匯報訊(記者 陳融雪、吳文倩 江西報道) 臨近農曆新年，安義縣湖鎮一農家大院中央的一張小玻璃桌格外令人關注，桌上擱着厚厚一堆現金，共有140多萬元！農民挨個上前，喜滋滋領取年終獎。其中，46歲的劉高美帶7名農民，今年超產5萬多公斤，他因而獲得16.3萬元年終獎。



■拿到年終獎的農民們。每月能領到2,500元工資，稻田管理得好的農民都能領到年終獎金。